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entru particulari 1500 Lei 

A P A R E D U M I N E C A 

MANUSCRISELE SE VOR TRIMITE PE ADRESA CONSILIULUI 
EPARHIAL, SECŢIA CULTURALĂ. 

Preţul inserţiun ilor 

Concurse de prot. 4000 Lei. Parohii dt 
cl . I 2500, de cl. II 2000, de cl. III 1600. L i 

celelalte publicaţii 1 cm. • 20 Lei 

Luminătorii neamului 
de Prot. Dr. Gh. COTOŞMAN 

I. 
înainte de Paşti radio-ul românesc difuza 

apelul unui grup de învăţătoare din Bucureşti, 
adresat colegelor lor din întreaga ţară, prin care 
fâclierele luminii şi ale culturii româneşti sunt 
învitate să se ralieze, voluntar şi gratuit, la no
bila şi patriotica acţiune pentru eliminarea anal
fabetismului din rândurile populaţiei ronlâneşti, 
considerată din acest punci de vedere mult îna
poia multor neamuri vecine, până şi înapoia 
Bulgarilor. 

Orice Român conştient de semnificaţia şi 
valoarea morală, naţională şi socială a acestei 
acţiuni culturale, trebue să fi tost profund im
presionat de gestul nobil şi cavaleresc al gene
roaselor învăţătoare bucureştene, produs într'o 
vreme când valoarea unui neam se măsoară nu 
atât prin bogăţiile sale materiale, cât mai ales 
„prin progresul cultural ce-l realizează. De aceea, 
orice naţiune trebue să tindă a contribui la mă^ 
rirea patrimoniului ştiinţific al omenirii. Acesta 
este rolul hotărîtor al fiecărei naţiuni. Ea va în
semna în lume atâta cât însemnează contribuţia ei 
la cultura universală1)". 

Având în vedere scopul înalt urmărit prin 
această acţiune culturală şi de culturalizare a 
maselor, şi care în cele din urmă duce la spo
rirea patrimoniului cultmal al naţiunii române, — 
nu ne îndoim că apelul patriotic, de o deosebită 
frumuseţe morală, al învăţătoarelor române, va 
afla ecou profund în inimile tuturor învăţători
lor români, mai ales în a celor dela sate, unde vălul 
întunerecului neştiinţei este mai des şi mai întu
necat decât cel dela oraş. 

l ) Q. Q. Mironescu, Destinul universităţii clujene, în 
Omagiu lui loan lupaş Bucureşti, 1943, p, 558. 

Reflectând asupra cauzelor imediate care 
au provocat acest apel, ca şi asupra interesului 
şi urmărilor binefăcătoare pe care le va trezi şi 
avea în sufletele celor chemau să remedieze; acest 
mare rău de care suferă o naţiune, gândul îmi 
sboară şi mă poartă înapoi cu aproape una sută 
ani, oprindu-se la un apel, de cuprins asemănă
tor, adresat învăţătorilor români bănăţeni din 
districtul Lugojului, la 6/18 Iulie 1849, de .către 
nemuritorul Vicenţiu Babeş, academician şi mare 
naţionalist, în calitatea lui, purtată numai & l u i i , 
de director a trei districte cu peste 5 0 0 , scoale 
române rurale din Banat 2 ) , 

„ late popoarăle de prin prejnrwne scria 
Vicenţiu Babeş — păşesc cu paf repede cătră 4u 
minare şi civilizare, cătră mărire şi fericire. Numai 
noi românii nu ne prea mişcăm. 

Şi pană când vom remânea în întunejecul 
mojiciei? Pană când vom purta noi cehm-
şinos al orbiei? 

Pană când vom purta noi ocara neştiinţeipe 
frunte-ne? 

Pană când vom tot căşuna întristare şi du
rere patriei, amar şi desperare neamului, ^supârare 
şi temere libertăţii comune? 

Pană când vom tot dujmăni noi înţelepciunea 
cea dreaptă, inima cea curată, cugetul cel lu
minat ? 

învăţători! Acum este timpul, acum şi nici
odată, se ne scuturăm ceaţa de pe ochi, st*%s-
firăm întunerecul de prin prejuru-ne, se ne swfăm 
de duchul de robia moştenită / 

Acum, sau nici-odată, învăţători! Se ne'ară
tăm lumii, că din sânge roman suntem, c ă a v e s i 
în pieptu-ne duch roman, că iubim luminarea 
minţii, că dorim fericirea neamului mai pre sus 
de tote! 

2) Qeorge Joandrea, Vicenţiu Babeş ca Director distric
tual de scoale, Lugoj, 1903, p. 9. 
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Acum, sau nici-odată, învăţători! Se ne 
desvălim puterile bărbăţesce, se ne încordăm cu 
virtute, se nu cruţăm ostenelile, ca se ne scăpăm 
noi, să scăpăm poporul din robia orbiei! 

Acum, sau nici-odată, învăţători! Se uităm 
tote cele deşarte şi se ne aducem aminte de lu
mină] se ne lăpădăm de noi şi de ale noastre, 
şi se fim ai poporului întru lumină, ca lumina 
prin noi se strălucească preste popor! 

învăţători! Chiemarea voastră este sfântă, este 
una cu a lui Chs., datorinţele voastre sunt mari 
şi nenumărate! 

Vai de acel învăţătorii!, carele nu-şi cu-
noaşce chiemarea, şi de trei ori amar aceluia, 
carele nu-şi împlinesce datorinţele cu acurateţa! 

Blăstămul neamului şi al patriei7 va petrece 
pană Jâ mormânt şi osenda lui Ddău va cade, 
•asupra-i şi-1 va apăsa până la fundul iadului 
celui mai înfricoşat, pentru-că: 

au pângărit numele cel sfânt din' lume, numele 
lui Isus Chs., numele de înveţătoriu; ' 

au înşelat pe Părintele cel mai bun de sus, 
pe numele cele mai dulci diri lume, Patria şi 
Naţiunea; 

au dujmănit mintea şi lumina şi înţelepciu
nea, darurile cele mai sfinte ale lui Dumnedeu! 

învăţători! 'Să vă străbată cuvintele acestea 
până în măduă, să vă înferbinte inima şi se vă 
deştepte cugetul din amorţirea cea îndelungată. 

învăţători! Să-mi fiţi Apostoli în popor, să 
deschideţi ochii minţii poporului, să-i arătaţi fo
losul ştiinţei, frumseţa învăţăturii, fericirea lumi
nării, să-1 abateţi dela locul pierzării, dela calea 
rătâcirei, dela păcatul întunecimei cei prea urîte \ 

Se-i spuneţi şi să-i arătaţi, că a nu învăţa 
şi a nu să lumina, este a urî pe Dumnedeu; 
a nu-'şi da pruncul la şcoală, ca să înveţe şi să 
se lumineze, este atâta, cât a scoate ochii, a 
răpi ţnintea, a ucide sufletul pruncului, este pă
cat de moarte,- pe care în veci nu-'l eartă Ddău i 

Să-i spuneţi şi să-i arătaţi, că tot acela, fie 
ori şi cine ar fi, carele nu-i pofteşce şi nu-i 
împărtăşesce luminare şi desvălire, carele nu-'I 
îndamnă, nu-'l silesce să-şi trimită pruncii la 
şcoală, tot acela îi este dujman mure şi urît, îi 
poftesce muncile iadului, nefericire vecinică, căci'l 
lasă în păcatul de moarte, pe carele în veci nu-'l 
eartă D^ău! . 

învăţători! Cari dintre voi nu mă pricepe 
sau..nu mă ascultă, aceia nu'şi cunosc chiema
rea sau nu voiesca-şi împlini sfintele datorinţe; 
şi pe unii ca aceştia îi sfătuiesc, îi rog din 
toată inima: Lese-se de învăţătorie, că nu e de 
ei, nu sunt spre aceea zidiţi! Căci: „Adevăr, 
adevăr dic voaue, mai curând va trece funia 

corăbiei prin urechile acului, decât să între unii 
ca aceia întru împărăţia lui Ddău". 

învăţători! Pricepeţi-me, fiţi înţelepţi, fiţi 
acuraţi, fiţi zeloşi, fiţi patrioţi buni, români ade-
văăraţi, oameni de omenie, fiţi în tot minutul 
gata spre a da samă de purtarea voastră, de 
faptele voastre ! " . 3

 ( V a urma) 

D-l Minstru C. Burducea 
cu ocazia Sf Sărbători ale învierii Dom
nului, a adresat următorul cuvânt către 

ostaşi. 

învierea Domnului, sărbătoarea nădejdii şi 
biruinţei creştine, vă găseşte iarăşi departe de 
casele voastre dragi, de ogoarele care au nevoie 
de braţe vânjoase de muncă şi de uneltele 
voastre de lucru. Inimile voastre sunt însă 
cuprinse de vitejeasca bucurie, că sărbătoarea 
Paştilor anului 1945, praznicul învierii noastre, 
anunţă sfârşitul apropiat al războiului şi, ca o 
cosencinţă, învierea popoarelor iubitoare de 
pace, de muncă si de dreptate. 

Praznicul acesta este astfel plin de nădejde 
şi dor de'vieaţă nouă, pentru binele Patriei şi 
şi al întregei umanităţi. El anunţă pacea şi înfră
ţirea popoarelor, vestind renaşterea lor la o, 
viaţă liberă, democratică, demnă şi fericită. 
Aţi contribuit şi contribuiţi şi voi la renaşte
rea, lor, înfrăţindu-vă cu marii noştri aliaţi pe 
câmpiile de luptă. Aşa cum Iisus Christos a 
biruit moartea şi întunericul, jertfindu-se pe 
Cruce, voi aţi înfrânt puterile răului şi ale 
întunericului, jerrtfindu-vă pentru eliberarea 
popoarelor de teamă, asuprire şi suferinţă. 
Prin jertfa voastră aţi asigurat însă învierea 
poporului român şi biruinţa păcii pe care lisus 
Christos cel înviat a făgăduit-o tuturor oameni
lor, fără deosebire de neam, rasă sau credinţtă 

Când rostiţi creştinescul „Christos a învia", 
gândifi-vă deci .în primul rând la temelia 
credinţei noastre religioase, iar în al doilea 
rând la învierea poporului român, smuls din 
margine de prăpastie la 2 3 August 1944. Când 
răspundeţi din adâncul inimii „Adevărat a 
înviat", aduceţi-vă aminte şi de 6 Martie 1945. 
când Majestatea Sa Regele Minai I ascultând 
glasul vostru şi al poporului, a încredinţat 
conducerea treburilor pubice Guvernului de 
concentrare democratică condusă de Dl D Petru 
Groza. Guvern care a arătat prin fapte concre-

3) Ibld., pp. 10-12. 



te idetificarea sa cu marile aspiraţiuni ale în
tregului popor de muncitori agricoli, manuali 
şi intelectuali. 

Bucuria voastră de Paşti să fie deci cura
tă ca lumina, h'nipede ca roua şi plăcută ca 
parfumul florilor de Mai, aşa cum este viata 
cea nouă pe care o trăiesc astăzi muncitorii 
de pe ogoare, lucrătorii din fabrici şi uzine şi 
muncitorii din Patria noastră dragă. Ştergeţi 
deci din sufletele voastre orice urmă de ură 
şi desbinare, simţiţi în inimile voastre drago
stea de frate pentru toţi omenii şi căHţi-vă 
puterile de muncă pentru binele comun, ridi
când făpturi de viaţă nouă la temelia unei 
Românii libere, indepedente şi democrate. 

Ca bun creştin, câ preot al bisericii creşti
ne ortodoxe şi ca Ministru al Cultelor, îmi în
drept astăzi gândul către voi, ostaşi de pe câmpii
le de luptă şi din cazărmi, răniţi în spitale şi 
ostenitori pentru câştigarea victoriei apropiate 
şi vă îndemn să rostiţi cu mine cântare creşti
nească de Paşti: 

„Ziua învierii şi să ne luminăm cu pră-
nuire şi unii pre alţii să ne îmbrăţişăm!" Şî 
aşa, cu inimile pline de bucuria credinţei, să 
cântăm cântarea creşitinească: „Christos a în
viat din morţi cu moartea pre moarte călcând 
şi celor din mormânturi viaţă dăruindu-le". 

„Faceţi fapte vrednice de pocăinţa" 
Meditaţie, răstită la conferinţa preoţescă 
a tractului Făget, ţinută la 11 Aprilie 1945. 

Aceste cuvinte strigate cu glasul de tunet 
al asprului emerit din pustiul Iordanului, care 
prin ele căuta se pregătească omenimea nepă-
sătoare pentru întâia venire a D-lui Iisus Hristos 

In lume, le repetăm, noi sutele de mii de ucenici 
ai Iui ca sute de mii de slabe ecouri ale stri
gătului de foc al asprului ascet dela Iordan. 

x Aspru cu lumea cufundată în întunerecul 
Iudaismului — pervertit şi deformat de specu-
laţiuniile talmudice ale fariseilor şi rabinilor — 
era mai întâi aspru cu sine însuşi. 

Oasele lui n'au cunoscut moliciunea unui 
culcuş moale. Pielea Iui n'a simţitt plăcerea 
unui veşmânt de ţăsătură fină. Limba Iui nu 
s'a bucurat nici odată de buchetul unui vin 
generos, sau de gustul unei bucăţi de carne 
aromată cu mirodeniile răsăritului. Trupul lui 
colţuros şi ciolănos nu i-a îngăduit să guste 
vre-odată o plăcere senzuală. 

Acesta a fost trimbitaşul Pocăinţei, pre
gătitoare a primei veniri pe pământ a Domnului. 

Să ne privim acum în oglinda conştiinţe
lor noastre, noi crainicii venirii a doua a lui 
Hristos, trâmbiţaşii de azi ai Pocăinţii şi 
împărăţiei lui vecinice. 

Vom fi smeriţi şi modeşti şi nu vom încer- > 
ca măcar să ne comparăm cu supraomul — 
asemenea unui "înger în trup" — care a fost 
Inaintemergătorul. 

Va fi însă>necesară şi nouă folositoare de 
suflet o comparaţie între noi predicatorirde azi 
ai Pocăinţii şi între faptele noastre. 

Noi predicăm: „Rugăciunea voastră se fie 
făcută cu smerenie şi cu inima curată". Dar 
de câte ori ruga noastră proprie nu, este făcută 
de mântuială, sau cu mândria fariseului!, , 

Noi învăţăm:, Tu când aduci darul 
tău. mergi mai întâi şi te împacă*cu fra
tele tău" (Matei C. 5 . v. 2 4 . ) in schimb de 
câte ori noi cu manile noastre din lut păcătos 
nu aducem cea mai înaltă jertfă ce se poate 
aduce: Jertfa cea fără de sângé a Legii Nouă, 
fără să fim împăcaţi cu fraţii noştrii, din inimă. 
B a d e c â t e o f i slujim la aceiaşi Masă cu, inima 
turburată de vrajbă sau invidiei î 

Noi predicăm: „lertaţi-vă de şaptezeci de ( 

ori câte şapte unii pe alţi (Matei C. 18. v. 2 2 . ) 
iar »noi din mândrie n u ^ e îndurăm să ne întin
dem întâi mâna unui frate poate, „mai m i c 
nici pentru întâia iertare! , 

Noi zicem: „Ajută pe semenul tău ajuns 
în necaz" şi în schimb facem ca preotul iudeu 
din parabolă „trecând alăturea" (Luca 1 0 . 3 1 ) . 

Noi poruncim în numele Mântuitottittu: 
„Săturaţi pe cei flămâzi, adăpaţi pe cei înse
taţi, primiţi pe cei strâini, îmbrăcaţi pe cel goi, / 
cercetaţi pe ce bolnavi şi pè cei din temniţe 
(Matei C. 25 . v. 3 5 — 3 6 . ) Câte din aceste 
porunci le-am împlinit şi le împlinim noi? 

Noi îndemnăm: „Şi când postiţi nu fiţi c a 
făţarnicii (Mat- 6. 16.) ÎSă ne întrebăm 
câţi din noi nu postim ca făţarnicii?! £â ţ f 
postim din convingere religioasă?! v 

Şi iarăşi învăţăm: „Priveghiaţi şi vă rugaţi 
ca să nu intraţi în ispită. . . " Mat. 2 6 4 1 . ) Oare 
nu ni-se pare că auzim şi noi ca odinioară 
cei 11. ucenici în noaptea tragică din grădina 
Ghetsimani, blânda dojana a învăţătorului: „Aşa, 
n'aţi putut veghia un ceas cu mine! (Mat. 2 6 . 
40. ) Oare noi ucenicii Lui — în afară', de ser
viciile divine publice — ne rupem din frămân
tarea grijilor lumeşti acel „un ceas" ; zilnic 
pentru a veghea în rugăciune în „cămările 
noastre?" , 
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Cred că foarte puţini suntem dintre preoţi, 
cari să ne rugăm îti particulari mai mult, ca 
alti credincioşi mireni. 

Oare nu suntem obligaţi chiar de chema
rea noastră sacră, să ne sârguim în rugăciune 
mai mult decât aceia? \ 

Oare nu nouă ne sună cuvintele învăţăto
rului1. „Voi sunteţi sarea pământului, iar dacă 
sarea se va strica, cu c6 se va săra"? Şi iară
şi: „Voi sunteţi lumina lumii. . „Nu aprind 
făclie, şi o pun sub obroc ci în sfeşnic şi lumi-
neafă tuturor celor ce sunt în casă" (Matei 
5. v. 1 3 - 1 4 - 1 5 ) . 

Nu ne impun aceste calităţi de „sare" şi 
«lumină* îndatoriri mai mari ca altor muritori?! 

Iiiirebatu^v'aţi vre-odată 'apropiindu-vă de 
sfânta masă! „Simt oare sufletul, cugetul şi 
mâmWrrrete curate pentru a-le ridica spre ceri, 
când? îhvoc r coborârea Sfântului Duh asupra 
Dcirut i lorpuseînainte? Căci deşi „trupul este 
neputincios? „duhul trebuie se fie osârduitor" 
(Măte i?^6 '44) . 
(Urteeaiâ) Pr. Tiberiu Gherga 

C c m f e t i n ţ a p a s t o r a l ă , 
a preoţilor din protopresbiteratul 

— Caransebeş — ' 

Cu greutăţile vremilor ce le trăim, dispozi-r 
ţiiHiH^ = Pi S. Sale Episcopului nostru Veniamin, 
referifedarerla tradiţionala conferinţă pastorală de 
priiaăvaiă, s'au îndeplinit şi de data aceasta, cu 
toatttîcoHŞtrhciositatea de către preoţimea t radu-
lui ceatrai Caransebeş. 
Dacă tor'ade¥ăr< călătoria până la centru era un 
cfeentissient, de data aceasta însă pentru toţi, 
as tos t io mare greutate, din toate punctele de 
vedere. Cu toate acestea insă, preoţimea con-
şţkntă«»de utilitatea acestei -conferinţe, cu foarte 
puţyief excepţii, * a fost adunată în întregime, 
l inde; mai punem că dacă luăm şi prezenţa 
clerului refugiat, ajungem Ia o frecvenţă supe
rioară, conferinţelor de altădată. Din toate; acestea 
desprindem, interesul vădit al preoţimei noastre 
peaten manifestaţiunile spirituale pe cari le 
caută, le întreţine şi le gustă, în pofida atroci
tăţilor tot mai sporite de acum!... 

In acest an, conferinţa'a avut loc la data 
de 25^Aprilie. orele 8 ,30 dimineaţa. 

La-.ora fixată, întreagă, preoţimea tractualâ 
s'a adunat la sediul protopopiatului, întâmpinată 
fiind* de P. C. Isaia Sum, protopresbiterul Ca
ransebeşului, S'a parcurs în corpore spre cate

drala, oraşului unde s'a oficiat slujba' „CJkemărk 
Duhutui Sfânt* de Către Prot. T. Roşea — Ca
ransebeş, Pt. I. Sâtbu — Rusca şi Pr. Al. 
Nicohciu Teregova, răspunsurile fiind date de co», 
rul preoţilor participanţi. Apoi s'a constituit bi
roul conferinţei alegându-se ca secretar: Pr. I 
Racoveanu — Ferdinand, ca membrii de încre-

' dere: Prot. T. Roşea şi Pr. Tr. Dobromirescu, 
ambii din Caransebeş. ^ 

Verificându-se lucrările pregătite de fiecare 
preot, se deleagă: Pr. V. Paica— Feneş, cu 
prezentarea şi susţinerea: Meditaţiei la Sf. Taină 
a Pocăinţei. Ajutat de o ţinută canonic ortodoxă, 
cu o înfăţişare profetică, pe care orice mântu
itor al penelului ar imortaliza-o pe fresce bizan
tine,' cu o valoroasă şi concludentă expunere 
asupra subiectului, meditatorul a reuşit să cuce
rească nu numai pe cei ce l-au ascultat pentru 
întâia oră, ci şi pe vechii lui coreferenţi şi cri
tici: cu cari nu odată s'a măsurat în competenţa 
calehizaţiei şi a păscăliei, probleme aprofundate de 

' Păr. P a i c a ! . . . 
In continuare Păr. G. Popovici — Mărul, 

duhovnicul tractului, ajutat de preoţii: Z Jucos, 
N. Pădure şt V. Paica, săvârşeşte Sf. Taină a 
Mărturisirei. Un moment emoţionant: preoţii, 
cei mai conştienţi credincioşi, cei oiai aleşi din
tre aleşi, îşi pleacă genunchii în faţa duhovni
cului : se mărturisesc, se roagă, se desleagă! . . . 
In biserică au început să vină şi credincioşii 
din oraş. Rămân surprinşi: nu mai sunt preoţii 
l o r c e i c e oficiază şi nici cunoscuţii cei ce în ge-
nunchiază. Văd bine? da sunt preoţi toţi, . . .. 
uite în strana stângă, sub patrafir şi preotul 
lor ! ? . . . Ca lumea aşezată pe patru stihii, ca
tedrala cu patţu scaune duhovniceşti înalţă 
stal de rugăciuni şi formule de deslegare, cu 
însemnări de cruci şi binecuvântare ca Ia apele 
V i t e z d e i . . . In această înălţătoare atmosferă de 
curăţire, de spiritualizare, se continuă serviciul 
sf. ceasuri şi slujba obedniţei, 

La ora 10 soseşte;Arhiereul! Iată mirele 
vine, ieşiţi întru întâmpinarea Iui! Vai ce fericit 
moment,: toate candelele^ pline cu untdelemn îm
prospătat, toate fecioarele gătite pentru nuntă! 

Se'ncepe Liturghia darurilor celor mai îna
inte sfinţite oficială de soborul „chemării Duhului 
Sfânt" răspunsurile liturgice fiind date de către 
studenţii Academiei de Teologie din loc. 

La priceasnă Pr. Al. Nicohciu — Teregova, 
desvoltă meditaţia despre: Sf. Taină a împăr
tăşiră. 

Sunt rari momente în viaţa omului când 
prilejul îi pune la îndemână toate elementele 
necesare pentru verificarea utilităţii lui în sfera 
înterşeselor ce o stăpâneşte. 
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Păr. Al. Nicoliciu a ştiut folosi din plin 
acest rar prilej, când i-a fost dat, să predice la 
predicator'. 

Impunându-şi o ţinută sacerdotală, cu ges
turi reţinute, cu o muzicalitate odihnitoare, cu 
o privire familiară, „învăţând învăţaţii" nu cu 
sforţări de sofistică lamentabilă şi obscură ci 
eu puritatea strălucitoare adevărurilor din jiâtură: 
pământ — grâu — pâine —binecuvântare — 
trup; ş i : pământ — viţă — ciorchine — vin 
- r - binecuvântare — sânge. 

Predicatorul a întrecut toate aşteptările şi 
a binemeritat deia confraţi pentru predispoziţia 
creiată la împărtăşire. 

In acest cadru, în prezenţa P. S. S. Epis
copului Veniamin, a profesorilor, a studenţilor 
în teologie, ca şi a tuturor credincioşilor, preoţii 
s'au împărtăşit în sf. altar, creind astfel un act 
de înaltă ţinută spirituală. 

După terminarea Sf. Liturghii, P. Cuc. 
Prot. I. Suru, preşediniele conferinţei, învită fn 
numele preoţimei pe P. S. Sa împreună cu su
i t a , — compusă din consilieri eparhiali, direc
torul cancelariei şi profesorii de teologie^ să ia 
p&rte la desbaterile şedinţei propriu-zisă. Şi ast
fel, întreagă asistenţa se îndreaptă spre sala fes
tivă a Căminului Cultural- ©răşănesc din loc, 
unde după intonarea imnului arhieresc de asis
tenţă, Păr. prot. benevegtează în cuvinte omagi
ale arhipăstorul, exprimând în numele preoţimei 
toate sentimentele de gratitudine, stimă şi devo
ţiune pentru osteneala şi dragostea de-a veni în 
mijlocul preoţimei în toate împrejurările. Oferind 
apoi Prea Sfinţitului fotoliul prezidial, se trece 
la ordinea de zi, după ce s V păstrat un moment 
reculegere pentru memoria preotului: Vichente 
Stepanescu,. decedat în iarnă. \ 

Pr. I. Racoveanu — Fetdinand, desvoltâ 
teoretic „PasJoraţia individuală'1, o expunere in
spirată din adevărul doctrinal al disciplinelor teo
logice, dar şi de realitatea sociologică din sat. 

Pr. G. Popovici — Mărul, desvoltă pTact ic 
„Pastoraţia individuală", ilustrând expunerea cu 
exemple, constatări şi biruinţe, din propria-i 
viaţă de păstor de suflete, trăită din belşug du
hovnicesc, pe toate tărâmurile: cu sectarii, cu 
intelectualii, eu pătimaşii, bolnavii şi concubinii, 
prescriind pentru toţi leacuri şi tratamente ca 
un adevărat medic al lui Christos! 

P. Cuc. Prot. Ic. Stfor R. G. Ancuja, con
silier eparhial, participând la discuţii, , ca unul 
care ridicat din experienţa grea a capelanatu-
lui, arată că toată reuşita în viaţa pastorală o 
are preotul în ţinuta sa taţă de credincioşi. In 
lume sunt toate schimbătoare! Preotul să nu 
fie atras mai muU într'4).parte sau i ; în alta, E l 

să rămână cu poporul. Va* mm şigreulftfl, şi 
scârbe, dar .să nu dtspereze,. după cuvintele 
MântuitoruHji: „In lume muţite scâtbe veţi avea 
dar îndrăsniţi, Eu am biruit lumea11. 

PfCuc. Prot. I* Suru, arată că in pastor 
raţia individuală preotul va trebui să fie exem
plu în sat: Exempla trahunt. Să folosească ori
ce prilej de interes pentru credincios şi atunci 
să strecoare şi firul roşu al credinţei. Arată, ca ' 
exemplu figuri de preoţi de altădată, care se 
identificau aproape cu poporul, câştigând astfel 
încredere prin discuţii, lecturi de ziare, lucrul 
câmpului efc. In astfel de împrejucări suffetul 

/ e mai. deschis şi primeşte, orice. 
P. S. S. Episcopul Veniamin Nistbr al. Ca

ransebeşului luând cuvântul mulţumeşte: P. Cuc:. 
Protopop pentru invitaţia de-a participat la con-" 
ferinţa preoţilor din tractul central ca şi pentru 
caldele şi frumoasele cuvinte de bineventare ros
tite în numele preoţilor. 

Intrând în obiectul discuţiile P. S. Sa arată 
că preotul în parohia sa trebuie să fie mentorul 
tuturor lucrurilor bune şi de folos pentru popor. 
Să-şi îndeplinească cu stricteţe obligaţiunile-spi
rituale şi apoi păşind între enoriaşi să-i îndemne 
cu vorba şi cu fapta. » 

-Reltiând* idefa •' enunţată- iăt ~ ' ţgrr ttfrWHrer 
G. Ancuşa, c ă : Biserica e a poporului, Păr. 
Episcop accentuiază că Biserica ortodoxă cu 
toată organizarea şi ppactica ei, de milenii, a 
fost şi va rămâne democrată. Ea a fost1 a popo
rului şi pentru popor! Biserica nu s'â rugat 
numai, pentru popor ci în vremuri de bejenie 
i-a şi apărat hotarele şi credinţa. Câte nume 
scumpe de martiri nu are biserica noastră: epis-
copi, protopopi şi preoţi, cari alături de popor 
au înţeles să-şi verse sângele pentru libertate. 

Acum Biserica şi Statul nostru- întră într'o 
eră nouă de viaţă. Pentru noi Biserica, nu se 
schirnbă, nimic. Noi am rămas aceeaşi; ca şi pe 
timpul Mântuitorului, numai să ne facem dato
ria cu toţii, din locul în care suntem. 

Ultimile cuvinte ale Prea Sfinţitului nos
tru Episcop Veniamin, sunt ascultate în picioare de 
asistenţă şi se topesc în urale şi ovaţium prelungite. 

însuşi Prot. I. Suru, emoţionat de, măreţia 
momentului, mulţumeşte, plin de recunoştinţă, 
P. S. Sale pentru bunăvoinţa de-a participa la 
lucrările acestei conferinţe, ridicând prin prezenţe* 
şi sfaturile P. Sf Sale, nimbul acestei, conferinţe. 

P. S. S a se retrage, împreună cu suita, în 
acordurile însufleţite ale imnului arhieresc, în-? 
tonat de asistenţă. . . . In continuare, prezidiul 
comunică preoţilor notele oficiale, după care şe
dinţa se închide, despărţindu-se de asistenţa în 
modul cel ţnai cordial, 1. Ri-Nw». 



Conferinţa pastorală 
— a preoţimei tractului Bişericii-albe — 

Avându-se în vede/e situaţia geografică a 
tractului, preoţimea nu a putut fi convocată la 
un loc, pentru conferinţa pastorală de primăvară. 

S'au format trei centre şi anume: preoţii 
din plasa Oraviţei şi din apropierea căii ferate 
au fost convocaţi pe ziua de 6 Aprilie 1945 în 
comuna Răcăşdia, sediul protopopesc; partea 
mare a preoţilor din plasa Sasca-montană au 
fost convocaţi pe ziua de 11 Aprilie a. c. în 
în comuna Sasca-montană, iar preoţii din ptesa 
Moldova-nouă, pe ziua de 13 Aprilie 1945, în 
comuna Coronini. • 

In toate trei centrele preoţimea a luat paite 
în întregime, la aceste conferinţe, afară de pu
ţini preoţi, cari şi-au motivat absenţa. 

In fiecare centru la orele 8 dimieeaţa du-' 
hovnicii designaţi de protopop au spovedit pre
oţii, iar după spovedanie s'a săvârşit Sfânta 
Liturghie a „Darurilor mai înainte sfinţite" şi 
„Chemarea Duhului Sfânt" în sobor de către 
protopopul tractual, asistat în Răcăjdia de preoţii 
Runcan — Nicolinţi duhovnic, Berlogea — Ră
căjdia, Dămian — RUsova-nouă şi H. Şdicu 
din Ciortea. La Sasca-montană asistat de preoţii 
Popoviciu, duhovnicul tractual şi G. Târba pre
otul locului. La Coronini asistat de preoţii C. 
Popescu — Moldova-veche, duhovnic şi Posteucă 
din Sicheviţa. In cadrul Sfintelor Liturghii, la 
priceasnă duhovnicii au cetit, sau au cuvântat 
liber despre sfântaţ taină a mărtUrisirei şi anume 
la Răcăşdia preotul Gh. Runcan a cetit medi
taţia compnsă în acest scop; la Sasca-montană 
preotul A. Popoviciu a vorbit liber, iar la Co
ronini preotul C. Popescu a cetit meditaţia com
pusă de preotul M. Cuzmanovici — Moldova-
nouă. 

In fiecare comună la Sf. Liturghie au asis
tat şi numeroşi credincioşi, iar în Răcăjdia şi 
Coronini şi elevii şcoalei primare sub conduce
rea învăţătorilor. 

' După împărtăşirea preoţilor ş i ' terminarea 
Sfintei liturghii, toţi cei prezenţi se retrag fie 
într'o sală de învăţământ — la Răcăjdia şi 
Sasca-Montană — fie la oficiul parohial — 
Coronini, — unde cuvântul de deschidere al 
protopopului, în care desvoltă citatul evanghelic: 
„Toată împărăţia ce se împierechează între sine, 

'se pustieşte, şi toată cetatea sau casa ce se îm
pierechează între sine, nu va sta" (Matei 22 -30 ) , 
se ceteşte câte o meditaţie despre sfânta taină 
a Impărtâşirei, aleasă de protopop, dintre ale tu

turor preoţilor, cari au fost obligaţi să compună 
fiecare câte două meditaţii. 

In Răcăşdia îşi citeşte meditaţia foarte reu
şită şi apreciată, de toţi cei prezenţi, preotul 
Dămian din Rusova-nouă. 

In Sasca-montană tşi citeşte meditaţia, foarte 
terneinic desvoltată, preotul P. Coadă, din Căr
bunari. 

In Coronini îşi citeşte meditaţia adm. par. 
al locului Protos. C. Sava, lucrare de o covâr
şitoare sinceritate. 

îndată după cetirea acestor meditaţii. se ci
tesc apoi şi conferinţele compuse de conferen
ţiarii designaţi de protopop şi anume în Răcăş
dia îşi citeşte conferinţa: „Binevestirea' cuvân
tului dumnezeese" veteranul preot C. Panciovan 
din Iertof, în Sasca-montană îşi citeşte confe
rinţa parohul locului Gh. Tâtba întitulată: „Pace 
casei acesteia". In Coronini conferenţiarul pre
otul refugiat S. Groapă din Gornea- fiind sufe
rind, s'a cetit de către preotul M. Cuzmanovici, 
tot conferinţa preotului G. Târba , din Sasca-
montană. 

Deschizându-se discuţia, atât asupra medi
taţiilor, cât şi asupia conferinţelor, iau cuvântul 
preoţii: C- Panciovan, C. Dămian, A. lorga, S. 

•Novac, A. Mihailovici. G. Posteucă, C. Sava şi 
M. Cuzmanovici. 

Cu mici observări şi complectări, cu toţii 
sunt de acord, că atât meditaţiile cetite, cât mai 
ales conferinţele, sunt foarte bine reuşite. 

Protopopul mulţumind conferenţiarilor pen
tru osteneala depusă, alăturându-se la cele ob
servate de antevorbitori, se opreşte asupra îngri- • 
jorării conferenţialului" C, Panciovan, ceeace pri
veşte indiferenţa faţă de sfânta biserică şi învă
ţăturile ei, a tineretului intelectual din satele 
noastre, dovedind preoţimei că acest rău se 
poate combate foarte uşor şi cu succes prin o 
catihizaţie regulată şi conştiincioasă. Reflectând 
apoi la unele observaţii! că în meditaţii nu s'a 
arătat destul de detailat originea, aşezarea şi în
semnătatea dogmatică a sfintelor Taine a Măr-
turisirei şi Impărtâşirei, răspunde, că prin aceste 
meditaţii, nu s'a u rmăr i t , n i c i decât a se face 
în faţa preoţimei vre-un studiu dogmatic, ci ca 
cele 10-12 minute, să le petreacă preoţii, cari 
s'au învrednicit de aceste două Sfte Taine, într'o 
linişte sufletească recreatoare, mai ales în zilele 
de azi, şi ceeace pe deplin a şi succes preoţilor 
a căror meditaţii s'au cetit. 

In sfârşit protopopul la întrebările preoţilor, 
dă unele lămuriri la compunerea socoţilor după 
nouile tipărituri, instrucţiuni refeiitor la compu
nerea datelor statistice1 în lipsă de tipărituri, 
asupra convenţiei şi sidoxiei episcopeşti, asupra 
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purtării tasurilor oficioase în viitor, asupra com
punerii inventarelor, etc. 

Protopopul înainte de închiderea conferinţei 
îşi îndreaptă gândul către Prea Sfinţitul nostru 
Părinte Episcop Veniamin, rugând pe bunul 
Dumnezeu, să-i dăruiască mulţi ani de păstorire 
rodnică, asupra eparhiei noastre; la ce preoţimea 
prin intonarea imnului arhieresc „Intru mulţi 
ani Stăpâne!" îşi exprimă deplinul devotament, 
faţă de marele ei păstor. 

Dorind protopopul tuturora „Sărbători feri
cite" şi încheierea cât mai grabnică a păcii mult 
dorite, declară conferinţa de închisă. 

Un participant 

Din carnetul meu pastoral 
Eram paroh în comuna S. aşezată în ne

mijlocita apropiere a oraşului A., capitală de 
judeţ. Un .director şcolar trecut la-.pensie, având 
aici o casă moştenită dela soacră-sa, se mută 
în parohie. Fiind un om pendant şi Toarte activ, 
şi-a transformat cUrtea — prin mulţimea şi va
rietatea florilor, •— într'un mic raiu, iar grădina 
sa a fost o grădină de model. îmi făcea o, deo
sebită plăcere să stau de vorbă cu el în căsuţa 
de lemn acoperită cu viţă sălbatică, din curtea 
lui. Entuziasmul lui m'a determinat să înjghe
bez o cooperativă, în tainele căreia tot el m'a 
iniţiat. Desele noastre convorbiri se învârteau 
mereu în jurul problemelor de ordin obştesc şi 
cari probleme nu ţinteau decât la v ridicarea mo
rală, culturală şi materială a enoriaşilor. 

Nu trecu însă multă vreme şi soţie-sa, © 
doamnă robustă, se îmbolnăveşte. La început 
se credea, că la mijloc e ceva trecător. Durere, 
boala s'a menţinut cu încăpăţinare şi chiar se 
agravase. Dupăce toată truda şi toată ştiinţa 
doctorului din loc au rămas fără rezultat, fami
lia s'a mutat la A., oraş cu spital şi medici 
specialişti. 

La început am cercetat această familie şi 
"pe suferinda, din curtoazie. După puţină vreme 
simţi nevoia de a face pastoraţie, ceea ce la 
început nu îmi veni în minte din cauza, că nu 
mâi locuiau în parohia mea. Aveam de făcut 
acum o cale de 5 Km. 

Şi am cercetai pe această bolnavă neflind 
invitat de nimeni, baremi o dată pe săptămână 
timp de un an, până în ziua când a murit. 
După o operaţie, care dădu la iveală boala ade
vărată: un cancer intern, bolnava a fost tratată 
tot timpul acasă, la locuinţă. 

Datorită vârstei — avea doar 53 de ani — 
şi mai ales împrejurărilor familiare: avea două 
fete, foarte bihe măritate tot în oraşul A., apoi 
o nepoţică de doi ani şi un traiu tihnit şi lipsit 
grijile (materiale, — e lesne de înţeles, că nu 
voia să audă de moarte necum să se împace 
cu gândul morţii. 

Dar ceea ce nu poate face omul, e cu .pu
tinţă la Dumnezeu: rugăciuni, slujbe, îngenun-
chieri, lectură şi convorbiri, cari de atâtea ori 
s'au terminat cu lacrămi. Şi puterea miraculoasă 
a rugăciunii însoţită de lacrămi, a produs mi
nunea şi de astădată. Bolnava s'a mărturisit 
astfel, cum numai o inimă cu adevărat smerită 
şi care numai pe Dumnezeu îl caută, — ştie 
să se mărturisească în clipele-i supreme. Şi n'a, 
maţ protestat împotriva gândului morţii, împă-
cându-se cu Dumnezeu, s'a împăcat şi cu gân
dul morţii. Se putea ceti pe faţa ei o linişte şi 
o pace, ce nu erau din lumea aceasta. 

Căile şi ostenelile melé au fost răsplătite 
de către această bolnavă prin mulţumiri şi do
riri de bine ce mi le făcea printre lacrămi. Ilsus, 
care m'a inspirat şi învrednicit să fac această 
pastoraţie ştie, cât de mult simţesc şi azi, dupñ 
ani de zile, binecuvântarea acelor mulţumiri şi 
doriri bune. 

prot. I-n. 

I N F O R M A Ţ I I 

A M Â N A R E . A d u n a r e a e p a r h i a l ă 
convocate pe ziua de 3 Mai a. c. s e a m â n a 

din cauze neprevăzute pe b dată ce se 
va anunţa^ la timp. 

Predică. Duminecă în 27 Maiu a. c. va predica 
Păr. T. Dobromirescu, iar Duminecă în 3 Iunie a. c. Păr. 
Prot. Dr. M. Bănescu. 

Mulţumiri publice: In repetate rânduri locuitorii 
Comunei Sâlha — Severin prin Părintele Victor 
Pvpovici, paroh ort. rom. şi-a arătat marea lor dragoste 
faţă de răniţii noştri îngrijiţi în Spitalul Z .T . No. 468 
(Spitalul de Stat) Lugoj, donându-le diferite alimente şi 
alte daruri. 

Ultima dată la. 4 Maiu 1945. au adus răniţilor 
noştri următoarele: 430 colaci, 93 buc. ouă şi 300 buc. 
ţigări naţionale. 

Toate aceste daruri, le-au fost împărţite răniţilor 
— în ziua de Sf. Paşti — când li s'a citit şi frumoasa. 
scrisoare adresată de păr. Paroh, Victor Popovici, Direc
ţiei spitalului. ' 
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Direcţia Spitalului, — mulţumeşte călduros în nu
mele răniţilor, atât Păr. Paroh Victor Popovici, cât 
şi vrednicilor credincioşi ai Com. Sâlha — Jud. Severin, 
pentru exemplarul gest caritativ. 

Dincţia Spitalului di Stat ;i Z. I. 468 Lugoj 
Din prilejul celei a 85-a aniversări a naşterii sale. 

Dl. Dionisie Feneşiu — preţuit industriaş şi biserican 
virtuos din Făget, cu concursul fiului său, Dl. Victor 
Feneşiu, a binevoit să dăruiască bisericii noastre de aici 
un minunat potir din argint masiv, artistic ciselat. 

Ţinem să amintim că şi alte biserici de pe valea 
Begheiului s'au bucurat de jertfelnica munificenţă a 
acestei familii cu un vechili trecut creştinesc şi naţional. 

Oficiul parohial Povergina îşi îndeplineşte deosebit 
de plăcuta datorinţă ca să exprime şi pe această cale— 
atât în .numele său, cât şi a credincioşilor şi corpora-
ţiunilor parohiale din loc — călduroase mulţumiri pen
tru acest valoros obiect de cult, de care se simţea mare 
lipsă şi Să implore graţia divină ca să dea venerabilului 
donator şi onorabilei familii Feneşiu din Făget, sănătate 
şi ,întru toate bună sporire, încă mulţi şi fericiţi an i ! " . 

Pr. E. Oeorgeseu. 

m Oastea Domnului din Caransebeş printre 
răniţi. La apelat preoţilor parohiali, în Dumineca Miro
nosiţelor, femei .gânditoare de Dumnezeu, au mers la 
spitalele din oraş cu preoţii: T. Roşea şi Tr. Dobromi-
rescu, împărţind fiecare: cozonaci, prăjituri, ouă, lapte 
şi ţigarete la 150 răniţi. 

Instalarea noului Preşedinte al Comunităţii 
de Avere. Sâmbătă în 19 Maiu a avut loc instalarea 
în cadre solemne-a noului Preşedinte, în persoana D-lui 
Ioan Popescu şi a noului consiliu de administraţie, care 
de astă dată este compus în majoritate din agricultori. 

Bunul Dumnezeu să le ajute ca să ducă la un 
bun sfârşit, munca la eareis'au angajat spre^ binele co
proprietarilor, cari aproape în întregime sunt fii credin
cioşi ai eparhiei noastre şi spre propăşirea acestei insti
tuţii vechi grănicereşti. 

Luni, 28 Mai a. c. se va face primirea solemnă 
la Academia, Română,—în prezenţa;M, Sale Regelui-rra p. 
Sf. Sale Episcopului Nicblae Colan al Clujului, ales 
înainte cu 2 ani, membru activ al Academiei în locul 
regretatului 'Nicolae Titulescu. P, Sf.' Sa îşi va rosti dis
cursul de primire despre „N. Titulescu ;şi Biserica •Nea
mului" şi unitatea limbii româneşti. Va răspunde Dl. Sil
viu DrflgQmir.,,prof.,.univ. Sibiu -r.Cluj. 

A apărat revista „Altarul Banatului" Nr. 3-4 sdin 
Martie-Aprilie a. c. cu următorul cuprins: 

Redacţia: 'Misiunea creştinismului, Dr. Cornel Cor-
neanu: Episcopul Ioan Popasu, Arh. Dr. L. Busuioc: 
Creştinismul şi > egalitatea socială, Prof. Dr. N. Oncîulescu: 
Comunitatea pedagogică după Clement Alexandrinul. 
P. Jumanca insp. gen.: Vechile organizaţii profesionale 
învăţătoreşti. Prof. Dr. G. P. Cotoşman: Din trecutul Bi
sericii ,rbăoătene. Prof. Dr. Petru Rezuş: Vechea şcoală 
teologică dela Puţna. Prof. Dr. Petru .Rezuş, Comentarii: 
Demofilia creştină, Dr. Octavian Scalat: Sunt creştin 
bun.„Dr. Iacob Creţiu, Portrete ortodoxe: Aurel Moaca, 
Cons.,ref. î. r.. Prof. Dr. M. Chialda: Profesorul Dr. 

Vasile Târnavschi. Arh. Dr. L. Busuioc, prof: Lecturi 
morale: Claudia Procula, de A. Fr. v. Krane. Prof. Dr. 
M. Chialda, Prof. Dr. M. Bănescu, Prof. I. Bulea, Prof. 
V. Ţurcan; Recensii şi note bibliografice: Istoria biblică, 
Vechiul Testament, Iluminism şi misticicism la Fericitul 
Augustin, Apostolatul laic, Jertfa laudei, Psalmii biblici 
şi Psalmii babiloneni, Cunoşti tu Ţara Sfântă ? Prof. Dr. 
P. Rezuş: Note: Ministerul Cultelor. P. R: Cronică: 
Noul Guvern, f F. D. Roosvelt, Victoria finală, Serbarea 
Ardealului, ^Un preot lă Culte, Biserica ortodoxă din 
Rusia Sovietică, Dumineca ortodoxiei, Congresul Slavilor 
la Sofia, Bibliografie Teologică. 

SALARELE preoţimei noastre numai pe luna 
Aprilie a. c. se plătesc în orele oficioase, de către Casi
eria eparhială. 

Salarele preoţimei refugiate pe luna Aprilie nu 
au sosit. 

PARTEA OFICIALĂ 

Nr. 2 1 3 6 Bs. 1945 « 

NOTĂ OEICIALĂ 

Ministerul ' Cultelor şi Artelor cu adresa 
Nr. 54.741 din 3 Aprilie a. c , ne face cuno
scut că în conformitate cu adresa Nr. 75^y 
0 8 8 / 1 9 4 5 a Subcomisiunei pentru aplicarea art. 
12 din Convenţia de Armistiţiu privitoare la 
compensări se dispun următoarele: 

1. Când e vorba de lucrări mici, de ;mică 
importanţă de care autorităţile se pot -lipsi, 
această chestiune se tranşează cu delegatul 
sovietic respectiv şi ulterior se aduce cazul la 
cunoştinţa Subcomisiunii. 

2. Gând este vorba de compensări mari, 
de instalaţii mari, cazul va fi imediat dus la 
cunoştinţa Subcomisiunii şi chestiunea va * fi su
pusă la prima şedinţă ce va avea loc cu delegaţii 
sovietici pentru a se stabili asupra cazului şi 
numai în urmă.se va face compensarea. 

Ceea ce se/comunică Cuc. preoţi spr» ştire. 

Caransebeş la 17 Mai 1945.« 

Din încredinţarea Prea Sf. Sala 
Episcopului: 

Romul O. Ancusa 
consiler referent 

Secretar tparhial 
Petru Toma 
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